

中央经济工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强作总结讲话
赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

新华社北京12月12日电 中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在重要讲话中全面总结2023年经济工作,深刻分析当前经济形势,系统部署2024年经济工作。李强作总结讲话,对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、做好明年经济工作提出要求。

会议认为,今年是全面贯彻党的二十大精神精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,全面深化改革,加大宏观调控力度,着力扩大内需、优化结构、提振信

心、防范化解风险,我国经济回升向好,高质量发展扎实推进。现代化产业体系取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

会议指出,进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战,主要是有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多,国内大循环存在堵点,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。要增强忧患意识,有效应对和解决这些问题。综合起来看,我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,要增强信心和底气。

会议认为,近年来,在党中央坚强领导下,我们有效统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经

济发展、统筹发展和安全,深化了新时代做好经济工作的规律性认识。必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力,发挥超大规模市场和强大生产能力的优势,使国内大循环建立在内需主动力的基础上,提升国际循环质量和水平。必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力,统筹推进深层次改革和高水平开放,不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动,以高质量发展促进高水平安全,以高水平安全保障高质量发展,发展和安全要动态平衡、相得益彰。必须把推进中国式现代化作为最大的政治,在党的统一领导下,团结最

广大人民,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,把中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实。

会议强调,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,推动高水平科技自立自强,加大宏观调控力度,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,以中国式

现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

会议要求,明年要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策,在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取,不断巩固稳中向好的基础。要强化宏观政策逆周期和跨周期调节,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强政策工具创新和协调配合。

积极的财政政策要适度加力、提质增效。要用好财政政策空间,提高资金效益和政策效果。优化财政支出结构,强化国家重大战略任务财力保障。合理扩大地方政府专项债券用作资本金范围。落实好结构性减税降费政策,重点支持科技创新和制造业发展。严格转移支付资金监管,严肃财经纪律。增强财政可持续性,兜牢基层“三保”底

线。严控一般性支出。党政机关要习惯过紧日子。

稳健的货币政策要灵活适度、精准有效。保持流动性合理充裕,社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,盘活存量、提升效能,引导金融机构加大对科技创新、绿色转型、普惠小微、数字经济等方面的支持力度。促进社会综合融资成本稳中有降。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

要增强宏观政策取向一致性。加强财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协调配合,把非经济性政策纳入宏观政策取向一致性评估,强化政策统筹,确保同向发力、形成合力。加强经济宣传和舆论引导,唱响中国经济光明论。

(下转第2版)

牢记嘱托 感恩奋进 走在前列

深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神

我市现有苏州市级总部企业11家、太仓市级总部企业40余家

总部经济集聚高地其势已至

□本报记者 王俊

日前,第九批“苏州市总部企业”名单完成公示。我市昭衍(苏州)新药研究中心有限公司、慕尔汽车部件(太仓)有限公司、克朗斯机械(太仓)有限公司、新大洲本田摩托(苏州)有限公司获评“苏州市总部企业”。至此,我市共有苏州市级总部企业11家。

昭衍(苏州)新药自2008年落户沙溪镇以来,从一块荒地上拔节生长,逐渐成为我市生物医药产业的“明星”企业。公司成立最初只有50余人,现在拥有超过1600人的专业技术团队,并发展成国内规模最大的药物非临床评价机构。

“昭衍(苏州)新药近年来资产规模扩大,财务状况良好,盈利能力增强,经营业绩不断提高。作为总部企业、行业

龙头,昭衍(苏州)新药对我市生物医药产业发展具有重要带动作用。”市发改委服务业科负责人告诉记者,十几年来,昭衍(苏州)新药所在的太仓市生物医药产业园,已有超450家优质生物医药企业先后落户。

2018年8月投产的新大洲本田,集摩托车、电动车整车及零部件研发、生产、销售、服务于一体,凭借高度智能化的生产制造技术、国际先进的质量管理体系,现已成为业界标杆工厂,具备年生产整车、发动机100万台的能力。慕尔是德资企业,致力于汽车轻量化研究,产品涵盖汽车悬架弹簧、稳定杆、气门弹簧等,是宝马、大众、戴姆勒等众多汽车企业的长期合作伙伴。克朗斯也是德资企业,主要

开发、设计和生产调配酿造设备、灌装设备、包装专用设备、物料搬运设备等。

“总部经济具有要素集成、空间集约、价值集聚的强大优势,是推动经济高质量发展的强引擎。”市发改委主任万芬奇表示,总部企业对上下游乃至整个产业资源配置的辐射带动作用明显,发展总部经济有利于优化产业结构,促进经济转型升级。

近年来,我市敏锐把握企业发展的内在需求,充分发挥企业总部集聚功能,着力推动总部经济发展。特别是,孜孜打造最优营商环境,出台《关于推进总部经济加快发展的若干政策意见》进行鼓励和补助,全力支持企业发展。

总部经济在我市集聚增长的深层动因是,我市加快构建现代化产业体系,“3+3”产业集群不断壮大;主动抢抓长三角区域一体化发展、虹桥国际开放枢纽建设等重大战略机遇,积极承接上海优质产业资源转移;大力推进“以港强市”战略,推动太仓港从“物流港”向“物贸港”转型;持续深化对德合作,不断擦亮“德企之乡”金字招牌。由此,我市不仅成为吸引国内外总部经济的“强磁场”,也成为培养本土总部经济的“高产地”。目前,全市已累计引进培育太仓市级总部企业40余家、苏州市级总部企业11家。未来,我市将继续加强总部项目招引,积极引导龙头企业转型升级,打造高能级总部经济,加快形成总部经济规模效应。

探索“一老一小”服务实践发展新路

让“两头牵挂”变成“两头幸福”

□本报见习记者 黄凤媛

“一老一小”是每个家庭的两头牵挂,也是基层社区治理服务的重点。今年以来,我市聚焦“一老一小”两个重点群体,在做好养老服务和未成年人保护普惠性工作的基础上,瞄准老年人认知症障碍、青少年青春期心理健康的痛点堵点,在全省创新实施了老年人认知症友好社区建设、初高级中学“一校一社工”,托起“一老一小”稳稳的幸福。

打造认知症友好社区
守护夕阳红

“健脑养生操、音乐治疗、记忆缅怀……通过这些小游戏训练,我感觉自己记性好多了,心情也轻松不少。”科教新城学苑社区的曹奶奶由衷地说道。

曹奶奶患有轻度认知障碍。在社工专业贴心的陪伴下,她开始接受认

知症早期干预服务,个性化的照护方案卓有成效,她的身体和心理状态有所改善。

一组今年我市部分社区老年人的健康筛查数据显示:60岁以上老年人认知症患病率约23.7%,处在风险边缘的约占16.4%。“认知症是一种疾病,并不是自然衰老的一部分。我们其实可以通过科学手段干预,创造一个安全的物理、心理环境,来延缓或减轻症状。”市养老服务行业协会秘书长卢文超这样说道。

为做优养老服务,守护最美夕阳红,我市在今年5月创新设立了首批4个“认知症友好示范社区”,全面启动太仓市老年认知症友好示范社区试点工作。以此为阵地,打造了15家认知症友好机构、4家认知症友好站点,培育了100余名认知症友好使者、1000余名认知症好朋友,初步形成老年认知症

干预服务网络体系。同时,我市积极营造友好社区氛围,依托200余个老年人日间照料中心,辐射周边社区开展1000场次认知症科普宣教。

截至目前,首批试点已开展了80余次早期干预服务,完成了2400余人次的个案管理。

首创“一校一社工”机制
呵护少年郎

小丽(化名)是我市一名初二学生,从小因父母离异的缘故,容易情绪失控,出现自残自伤行为。今年6月,小丽主动找到沙溪实验中学驻校社工田义林,寻求帮助。

田义林以倾听、共情、观察等方式了解她的家庭、学校生活情况,积极引导她正确认识抑郁情绪,提升自尊感及

生活活力。经过一段时间的帮助,小丽的情况有所好转,不仅遇到了志同道合的朋友,和母亲的关系也逐渐改善,精神、心理状态良好。

抑郁是青少年常见的心理健康问题。今年上半年,我市在全省首创初高级中学“一校一社工”机制并实现全市20所学校全覆盖,将学校社会工作发展纳入全市社会工作体系建设和学校管理运行机制。面向全体学生提供心理筛查、个案服务、小组服务、社工课堂等专项服务,覆盖初高中学生3万余人。截至目前,各学校社工提供专业咨询926次,开展社工课堂650余次,开展个案、小组服务180次。

值得一提的是,今年我市“从‘试点实践’到‘全城覆盖’——初高级中学‘一校一社工’的太仓实践”社会工作项目位居省级优秀社会工作项目之首。

全自动血液分析仪
太仓造

本报讯(记者 顾嘉乐)日前,堀场科技(苏州)有限公司生产的全自动血液分析仪Yumizen H560正式在太仓工厂下线。这标志着其太仓工厂的研发生产业务从医疗试剂扩充至医疗器械。

HORIBA集团向全球客户提供世界先进水平的分析仪器及系列产品,应用范围包括汽车发动机尾气排放检测、体外医疗诊断、半导体制造和测量等。堀场科技(苏州)有限公司于2018年落户高新区,主要从事临床检测分析诊断系统的研发、生产、销售和物流业务,是HORIBA集团整合中国医疗业务,扩大中国医疗市场占有率的重要战略布局。

堀场科技(苏州)有限公司工场场长杨瀚介绍,产品实现本土化研发生产将加速产品上市时间,缩短产品交货期,更快地响应中国市场需求。从产品性能来看,相较于此前的进口产品,太仓工厂生产的Yumizen H560更符合中国检测环境的使用习惯,操作系统进行了升级,还包括登革热及疟疾报警提示、微量采血等功能,能够优化实验室日常检测流程,提高生产效率。

“目前,太仓工厂生产的全自动血液分析仪Yumizen H560已在国内销售。我们也将以此为契机,通过集聚更多本土研发技术人才,加大本土化研发生产力度,实现更多的检测分析仪器和试剂由太仓工厂制造,扩大HORIBA集团在中国医疗板块的事业版图。”杨瀚表示。

苏州市高标准农田优秀案例公布
太仓两项目入选

本报讯(记者 顾雪苗)日前,2023年度苏州市高标准农田优秀案例公布,2022年璜泾镇雅鹿、杨漕、新华村高标准农田改造提升项目和2022年沙溪镇项桥村整村推进高标准农田改造提升项目成功入选。

璜泾镇雅鹿、杨漕、新华村高标准农田改造提升项目,总投资2446万元,总面积2715亩,完成土地平整2321亩,新建生态排水沟3352米、管道灌溉2310亩、生态护坡5207米、砼路3822米、水质监测仪1个,完成土壤改良1项。项目实施后,将田地化零为整,实现了农业种植集中连片化、远程分区智能化灌溉,进一步提升了农田排灌系统,同时引入尾水生态净化系统,农田实现了智能化、绿色化升级。

沙溪镇项桥村整村推进高标准农田改造提升项目是我市结合国土空间全域整治,整村推进高标准农田建设的首批试点。项目分两期建设,项目区面积10741亩,耕地面积5426亩。两期共新建道路52条,新建泵站11座、改建泵站5座、新建桥梁2座,疏浚清淤河道2972米、平整土地4378亩,复耕鱼塘、坑塘、宅基地、芦苇地等,累计增加耕作面积316.43亩。二期配套建设了智慧农场,实现粮食种植智能化、规模化。

近年来,我市大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,全面推进高标准农田数量、质量、生态一体化建设,突出农田连片化、退水生态化、灌溉集约化、管理智能化,土地利用、粮食产出率、农田美观度都得到了明显提升。